

金观平

## 经济论坛

近日，中共中央政治局会议在分析研究当前经济形势和经济工作时指出，要加快落实已经确定的政策，实施好退税减税降费政策。

实施退税减税降费政策，是助企纾困、激发市场主体活力的重要举措。退税减税降费政策实施以来，各地细化出台了饮水安全、产业就业、易地搬迁后续扶持、医疗保障、驻村帮扶、衔接资金管理使用等一系列配套措施，保持了稳定性、连续性。2021年，安康市脱贫人口人均纯收入11602元，同比增长15.17%。

陕西省委书记、省人大常委会主任刘国中表示，要抓好巩固拓展脱贫攻坚成果，加强返贫致贫动态监测帮扶，防范因疫因病返贫致贫风险，加大对乡村振兴重点帮扶县支持，深入推进易地搬迁后续扶持，坚决守住不发生规模性返贫底线，同时持续推动与乡村振兴战略有机衔接。

汽车顺着汉阴县平梁镇的山路蜿蜒而上，从山头往下看，全是高高的桑树。“这里杨开新1500亩蚕桑产业示范园。”平梁镇党委书记吴路平说，当地于2019年5月建成占地60多亩的兴隆苑苑搬迁安置社区，安置附近4个村26个村的1756名搬迁群众。社区建成后面临的突出矛盾是，一方面搬迁群众有技能、有劳力但少土地、无收入来源；另一方面附近有许多土地闲置。为此，当地投入统筹整合的财政涉农资金1643万元、苏陕协作资金517万元，建成兴隆苑苑社区工厂和蚕桑产业示范园，实现了经济效益、社会效益、生态效益共赢。同时，他们还发展了蚕室、制种场、蚕桑孵化园、产业道路、灌溉渠道等一批扶贫项目，持续助力百姓增收。

为守牢不出现规模性返贫的底线，就业帮扶基地、社区工厂等项目吸纳脱贫劳动力的能力更加受重视。陕西前不久制定出台的《促进脱贫人口稳岗就业十二条政策措施》，作出了细化规定：对就业帮扶基地新吸纳脱贫劳动力就业并签订1年以上劳动合同或劳务协议的，按每人2000元的标准给予一次性就业奖补；对社区工厂从业人员中脱贫劳动力数量不低于本企业员工总数三分之一的，对其生产经营场地租赁费、水电费，按不超过实际支出额50%的标准给予补贴。

“没有高质量的项目，就谈不上高质量的发展。目前脱贫基础还不够牢固、历史欠账还很多，必须把农民群众最关心最直接最现实的利益问题找出来，用项目的手段一件一件解决好，把每一分钱都用在刀刃上，尽可能让群众多受益。”陕西省乡村振兴局局长孙亚政说。

## 生态优势激活绿色动能

走进陕西省安康市石泉县中池镇堰坪村，满眼都是生态之美：娇嫩欲滴的樱桃挂满枝头，绕梁飞过的燕子正忙着啄春泥；坡上有从从翠竹、片片梯田，优雅的白鹭在空中翩翩起舞；深山茂林中，则是朱鹮等珍稀异兽栖息的乐园……

石泉县因“石隙多泉、径流不息”而得名，自然山水俱佳。然而，同一幅美景，外来者纷纷点赞打卡，以前本地一些村民却守着青山绿水日子过得紧巴巴。这里北依秦岭、南枕巴山，长期交通不便、产业不旺，村民在当地找不到致富门路，纷纷进城务工。好在，随着打赢脱贫攻坚战，终于摘掉了千百年来的贫困帽子。

青山不改，绿水长流。如今秦巴山区的村庄在变，变得更富裕、更宜居。利用良好的自然生态优势抓好项目管理，成为当地巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴的支撑。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。秦巴山区自然灾害频发，脱贫不易，巩固更难。穿堰坪村而过的河流岸边，就有不少树木向下游方向偏倒，这是去年夏天暴雨留下的痕迹。

“这些年，我们守住了一条底线，就是防止出现规模性返贫。”中池镇四级调研员张黎明挂联帮扶堰坪村。他告诉记者，由于监测精准、政策到位，虽有村民遭遇灾害、患重病等，但该村至今没有一户一人返贫。

为了壮大集体经济，中池镇依托生态优势引进市场主体，以堰坪村为核心区打造“中池花海·魅力田园”项目，2021年种植蜂糖李500余亩、车厘子500余亩，栽种月季、波斯菊等花卉20万株，建成了卡丁车、彩虹滑道、游乐园、碰碰车等游乐设施。中池镇党委书记夏玉刚介绍，项目自今年2月份试运营以来，共接待各类游客5万余人次，希望适应疫情防控态势下的“微旅游”特点，将其打造成乡村旅游乐园。“如今，堰坪村常住人口占户籍人口的比例约六成，是不少空心村的两三倍。”

石泉县池河镇明星村村民王珍翠告诉记者，她以前在广东等地打工。近些年父母年龄大了，孩子也需要照顾，回到熟悉的老家，每天帮合作社养蚕有100多元的收入，还有可观的土地流转费。明星村有着悠久的兴桑养蚕历史。看到村里正在打造桑园套种、蚕桑副产品开发、康养旅游基地等项目，王珍翠也开了家“桑海超市”，让老人在家门口吃上

## 导读

- 2版 惠企政策贵在落地
- 4版 在创新创造中实现价值
- 6版 因城施策稳楼市
- 2版 新选制开创美好未来
- 5版 自贸试验区硕果累累
- 8版 劳动最光荣

## “五一”假期市场观察

# 餐企加快拓展线上业务

“您好，请您扫一下北京健康宝，并打开行程码。”4月27日中午12点，北京华天同春园饭庄门口的工作人员手持测温仪，耐心提醒着顾客。

“新冠肺炎疫情防控背景下的餐饮市场，放心、安心成为影响消费的首要因素。”同春园饭庄副经理王鸿庆告诉经济日报记者，为了确保给顾客提供安全的就餐环境，门店严格落实消杀、通风制度，门把手、椅子扶手等重点部位每隔两小时至少消毒一次。所有员工均已完成新冠疫苗加强针接种，仓配冷链人员每天做一次核酸检测。

然而，餐饮门店严格的防控措施并没有带来消费的回升。“自北京本轮疫情发生以来，堂食的顾客一天比一天少，包间退订量也很高，为降低感染概率，大部分消费者都减少了外出频次。”王鸿庆坦言，庆幸的是，门店现在应对疫情有了很多抓手，比如加大第三方外卖平台、微信群订餐等线上渠道的推广，开设外卖窗口、加大外带菜品研发、推出酱货类主食类等生活必备菜品。

为保证菜品的品质，王鸿庆和他的团队更是下了功夫。“一热顶三鲜。相同的菜品，外卖跟堂食的口感肯定会有差别，比如招牌菜松鼠鳜鱼为代表的糖醋类菜品就不适合外卖。”王鸿庆告诉记者，为同时满

足消费者的外带需求和对菜品口感的要求，门店菜品研发人员通过多次试验，先后推出了20多个适合外卖的菜品，比如荷叶粉蒸鸡、红烧迷你狮子头、醋溜木须肉等，备受消费者欢迎。

在疫情防控常态化的形势下，为了弥补堂食下降的销售份额，外卖、外带食品成了很多餐饮店积极发力的方向。

“如今，线上外卖和大厅门口的外摆柜台是门店营收的主要手段。”4月30日中午11点左右，在接到北京疫情防控部门“暂停堂食”的通知后，同和居月坛店餐饮部副经理郭素红迅速组织开会，进行服务人员岗位调整，所有一线服务员加入外摆和线上销售，同时增加外摆热菜品种。

“之前外摆和线上售卖加起来最多只占门店销售的四分之一，现在堂食暂停后，门店的重心得全部转移到外摆和线上销售。”郭素红告诉记者，调整后，外摆柜台的热菜、熟食、小凉菜的品种将由原来的70多种增加到100多种，堂食的菜单也会在外摆柜台展示，以便随买随做，满足消费者外带需求和防疫要求。同时，组织服务人员充分挖掘顾客粉丝微信群的消费潜力，增加优惠力度，提供配送服务。“以前是通过线上发放优惠券带动线下堂食消费，现在要靠外摆服务带动网上销售”。

稳定食品价格，确保食品品质不因疫情而下降，也是餐饮企业始终的坚守。“五一”期间我们增加了备货量，每天供



应300多斤包子，比原来多100斤；供应各类肉饼1500多张，比平时多500张。”华天二友居督导张静介绍，从此轮疫情出现开始，包括特色菜品、招牌主食、快餐盖饭等都承诺不涨价，近期门店还增加了米、面、油等基础物资和原材料、防疫物资的储备。

在北京市西城区地安门的鼓楼马凯餐厅外卖窗口，包子、肉粽、糖饼、馅饼等主食供应充足。据鼓楼马凯餐厅副经理陶然介绍，近期餐厅与供货商紧密联系，要求在保证原料品质的情况下价格不上浮，并且保证货源充足。同时积极联系新的备用供货商，以确保原材料不断货。

“疫情下，消费市场对于餐饮行业的线上服务提出了新的要求，餐饮企业只有不断创新，才能永葆活力。”北京市餐饮行业协会会长、北京华天饮食控股集团有限公司董事长贾飞跃表示，一方面要兼顾好堂食的防疫安全、食品安全，让顾客真正放心；另一方面，外摆在做好食品安全的基础上，要进一步调整品类，适应当下消费者的需求。针对年轻群体的消费特点，北京华天正在加快时尚化、数字化转型，让消费者感受到老字号品牌的新面貌。

左图 5月1日清晨，市民在北京佟麟阁路的前包子铺和华天二友居肉饼店门前购买早餐。为降低疫情传播风险，“五一”假期，北京市餐饮经营单位暂停堂食，转为外卖服务。

新华社记者 李鑫摄

推进实施大规模留抵退税的同时，提高研发费用加计扣除比例、小规模纳税人阶段性免征增值税等政策也要落实到位。留抵退税的实施环节多、涉及面广，需要财政、税务、人民银行等部门加强协作配合。进一步看，助企纾困政策也是一套“组合拳”，税费政策与货币、金融、社保等政策要协同实施，合力帮助企业应对各种困难。

此外，政策实施还需要注重防范风险。大规模留抵退税给地方财政带来不小压力，中央财政通过加大对地方转移支付力度，推动财力向市县基层下沉，有利于保障退税顺利实施，切实兜牢“三保”底线。值得关注的是，一些不法企业通过虚开发票、隐匿销项、虚增进项、虚报申报等骗取留抵退税，严重影响助企纾困政策实施秩序，必须严厉打击，确保政策精准落地。

稳住经济，必须加大宏观政策调节力度。退税减税降费政策红利初步显现，下一步以“加速度”深化实施，必将释放更大红利。政策早落地见效，企业早纾困发展，宏观经济大盘稳定就更有牢固支撑。



5月1日，游客在甘肃省漳县植物园欣赏郁金香。近期，该植物园种植的大面积郁金香竞相盛开，吸引了众多游客前来赏花游玩，欢度假日。

陈永刚摄(中经视觉)

## 4月份铁路货物发送量创单月新高

### 保障防疫和民生物资运输

本报北京5月1日讯(记者齐慧)中国国家铁路集团有限公司最新数据显示，4月份，国家铁路累计发送货物3.3亿吨，同比增加3018万吨，增长10.1%，单月货物发送量、日均装车数等多项指标均创历史新高，呈现强劲

增长态势。

国铁集团货运部负责人介绍，国铁集团认真贯彻落实党中央、国务院关于做好物流保通保畅工作的部署要求，统筹疫情防控和运输组织，深入开展货运攻坚战，全力保障疫情防控物

资和电煤、石油、粮食、化肥等关系国计民生重点物资运输。4月份，大秦、唐包、瓦日、浩吉铁路货物发送量同比分别增长9.4%、26.2%、24%、49.5%；用好兰新、格库、兰渝等进出疆通道能力，加强新疆煤炭外运力度，当月煤炭外运量同比增长17.7%。同时，4月份，国家铁路发送化肥、农药、种子等涉农物资603万吨，同比增长47.6%。

## 拓展重庆

本报重庆讯(记者吴陆牧、冉瑞成)近日，陆海新通道长江—中南半岛国际联运班列从重庆果园港首发。该班列将通过江铁公海联运，最终抵达缅甸，为西部地区开辟出通往印度洋区域的又一条快捷通道。“该线路单程运输时间比过去节约20天左右，大幅降低企业物流成本。”重庆果园港国际物流枢纽建设发展有限公司相关负责人说。

近年来，重庆把抓好大开放摆在突出位置，不断拓展开放通道，提升开放平台，发展开放型经济，优化开放环境，全面融入共建“一带一路”与长江经济带发展，加快建设内陆开放高地，在西部地区带头开放、带动开放的能力显著增强。

目前，重庆东西南北“四向”的开放通道已实现常态化运行，西部陆海新通道、中欧班列、长江黄金水道等在重庆实现无缝衔接，果园港成为西部地区唯一获批的港口型国家物流枢纽。去年，西部陆海新通道通达107个国家(地区)315个港口，运输箱量增长54%；中欧班列(成渝)开行超过4800班，开行量占全国比例超过30%，开行线路通达欧洲超百个城市。

重庆持续推动中新互联互通项目高质量发展，打造共建“一带一路”国际合作新名片。重庆市中新示范项目管理局局长曾晋华说，在中新互联互通项目框架下，中新双方已累计签署商业合作项目184个、金融领域合作项目216个，中新跨境融资项目落地192个、金额171.6亿美元，带动四川、广西、新疆等其他西部9省份企业跨境融资56.7亿美元。

今年一季度，重庆外贸进出口总值1970.9亿元，同比增长9.3%。重庆商务委相关负责人说，当前，重庆正积极抢抓RCEP实施机遇，实施市场多元化行动，积极拓展“一带一路”沿线国家和南美、非洲等新兴市场，让更多“重庆造”产品走出国门，开拓国际市场。

提升

优化